

『大国重器』点亮香港『创科博览2022』

据新华社香港电(记者陆芸)“祝融号”火星车1:1模型、万米载人潜水器“奋斗者”号模型、时速600公里高速磁浮列车系统……一系列“大国重器”近日亮相香港会展中心,让市民有机会近距离参观国家大型科技项目。

由团结香港基金主办的“创科博览2022”近日在会展中心开幕,展出约50项国家级展品,涵盖航天、陆地、深海、智能、生物科技五大领域,其中“祝融号”火星车模型等为首次在港展出。

香港特区政府行政长官李家超在开幕典礼上致辞表示,本次展览除展示一般香港市民比较少机会接触到的国家深海科技和陆地科技,也包括近期大家特别关注的航天科技。“香港市民参与国家航天任务,从前我们觉得遥不可及,但最近几年国家开放越来越多机会给香港,让更多爱国爱港的市民有机会一展抱负,实现梦想,贡献国家。”

国家科技部副部长王志刚视频致辞表示,香港科技力量作为国家科技创新体系的重要组成部分,必将会分享国家科技创新发展重大机遇的红利,也一定会为国家科技创新发展作出新的更大的贡献。

香港中联办副主任卢新宁在开幕典礼上致辞表示,基础研究的实力、人才竞争的优势、国际金融中心的地位,是香港科创拥有创新自信的底气所在。香港应把握历史性机遇,积极主动对接粤港澳大湾区战略,加快建设国际创科中心。

在博览会现场,市民还可以参与一系列互动游戏:戴上VR眼镜,观众仿佛置身中国空间站内,亲身体验了解空间站的各舱段功能,还能跟随“航天员”一同出舱,从太空俯瞰地球的壮美。

在万米载人潜水器“奋斗者”号模型前,九龙工业学校高二学生钟松润驻足良久。他从小便对航海和深潜很有兴趣,这次展览让他学到比书本上更加立体生动的知识,更清楚地了解了潜水器的构造。“看到我们国家的科技进步,我感到非常自豪。”

今年3月,长征二号丙运载火箭将国家首次批量研制的6颗低轨宽带通信卫星——银河航天02批卫星送入预定轨道。本次博览会,银河航天也将把这批卫星的1:1模型带到现场。

银河航天公共事务总经理徐颖告诉记者,香港良好的政策和市场环境有利于低轨卫星通信产业落地以及向海外推广,而香港在机械工程、电子工程、基础研究等多方面具有人才优势,希望通过展会加强与香港各类科研机构的技术人才合作。

据了解,本次博览会还展出了香港特区成立25年以来的科研成果。其中,香港理工大学展出了其科研团队研发的“落火状态监视相机”(简称“火星相机”)和月壤表取采样装置等。

率领团队研发这两项装置的香港理工大学教授容启亮表示,香港有众多科研实力突出的高校,只要对年轻人加以引导,让他们产生创科兴趣,香港一定能为国家科技发展作出更大贡献。

“创科博览2022”主题为“科技引领未来”,是继2016年至2018年团结香港基金连续三年举办创科博览后的第四届博览会。 下图:“祝融号”火星车模型。 中新社记者 李志华摄



香港邮政将发行“岁次癸卯(兔年)”特别邮票

本报香港12月19日电(记者陈然)香港邮政19日宣布,将于2023年1月10日以“岁次癸卯(兔年)”为题发行贺岁生肖特别邮票及相关集邮品,包括“十二生肖金银邮票小型张——福虎瑞兔”“银箔烫压生肖邮票——鼠、牛、虎、兔”及“十二生肖邮票小型张”等,为新春佳节增添喜庆。

兔年贺岁生肖特别邮票包括一套4枚邮票及邮票小型张,展示以兔为造型的传统工艺品,寓意瑞兔纳福、庆祝新岁,祝愿市民来年福兔迎祥。

以“福虎瑞兔”为题的十二生肖金银邮票小型张,以橙红色作为主色,衬以牡丹花浮雕背景,予人喜气洋洋之感。生肖邮票上的福虎与瑞兔分别以银箔和金片制作,精巧珍贵,祝愿大众时和岁丰。

“银箔烫压生肖邮票——鼠、牛、虎、兔”以平版加印和银箔烫压技术印制,令各款生肖动物熠熠生辉,增添新年喜气。

此次推出的生肖邮票系列还包括珍藏版首日封、“心思心意邮票”小版张等集邮品。

大熊猫“团团”病理解剖报告公布

据新华社台北12月19日电(记者黄扬、赵博)台北动物园19日举行新闻发布会公布大陆赠台大熊猫“团团”病理解剖报告。报告显示,“团团”罹患的病症为“肥胖细胞型星形胶质细胞瘤”。

台北动物园方面表示,“团团”11月19日在台北动物园因病恶化离世后,当日立即进行病理解剖工作,并将采样

组织送检。除依规定对死亡动物进行病理解剖外,动物园未来也会尽可能完整保存“团团”的皮毛、骨骼以及活体细胞。

台北动物园发言人曹先绍表示,“团团”在台北动物园度过了14年岁月,它的离世对它的保育员、医护人员和粉丝而言就如同失去亲人般的不舍。动物园近日于大熊猫馆内设置追思看板供民众悼念缅怀。



图为12月19日,游客在台北动物园大熊猫馆的追思看板上留言,纪念上月离世的大陆赠台大熊猫“团团”。 新华社记者 赵博摄

深“思”两岸关系的未来

汪灵犀

由两岸机构共同评选的2022海峡两岸年度汉字近日揭晓,“思”字以最高票当选。经历过去几年的“困”“闷”“难”,“思”字反映了当下两岸民众所想所盼。回看今年,台海局势波涛汹涌,民进党当局“逢中必反”变本加厉、“倚美谋独”更加猖獗,致使两岸关系面临重重难题。未来两岸关系何去何从?确实值得深思。

民进党当局自2016年重新执政以来,迄今未放弃“台独”立场,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,极力推行“去中国化”,大搞“文化台独”“法理台独”直至“以疫谋独”,“亲美抗中”的姿态愈发明显。他们一方面大肆炒作“大陆威胁论”,一方面极力渲染所谓的“台美情谊”,妄图把岛内民众绑上“台独”战车。也因此,2022年岛内民众对于民进党当局竭力破坏两岸关系,更加深恶痛绝——

“倚美谋独”,让台湾一步步成了对美国唯命是从、任美国予取予求的棋子和马前卒,岛内民脂民膏

源源不断流向美国,换来一堆废旧武器和含瘦肉精猪肉,台积电被迫搬到美国变成“美积电”;

“抗中保台”,让两岸交流合作和融合发展遭受破坏,民进党蓄意滋扰在台陆企、阻挠恢复“小三通”,甚至公开鼓吹战争,导致两岸民意“敌意螺旋”持续上升,台媒认为有逐渐将台湾推向兵凶战危边缘之虞;

“去中国化”,让岛内青少年认知失调、价值错乱,历史课本被篡改,割裂台湾与大陆的联系,台湾艺人只要自称“中国人”就会被绿营网军攻击……

对民进党当局的政治操弄和诡辩话术,岛内民众已经反感透顶。一个“思”字,既蕴含着岛内理性民众对过去一年的深思,也充满着对新的一年、寄托着岛内民众求变、求新、求突破的愿望,彰显出“求和平、求稳定、要过好日子”的主流民意,承载着两岸同胞对发展、交流、合作的期盼。

与民进党当局所作所为形成鲜明对比的是,大陆方面牢牢把

握两岸关系发展主导权主动权,坚持一个中国原则和“九二共识”,在粉碎民进党当局谋“独”挑衅、遏制外部势力“以台制华”图谋的同时,坚持以人民为中心的发展思想,持续为台胞台企提供发展机遇和同等待遇,帮助他们参与大陆高质量发展,获得实实在在的益处。

2022年以来,大陆贯彻落实“31条措施”“26条措施”“11条措施”“农林22条措施”等惠台举措,积极协助台商台企纾困稳产,支持台胞申请设立个体工商户,创造条件提供岗位帮助台青实习就业创业,鼓励台湾演艺人才来大陆发展……件件实事都让台胞台商有感。同时,越来越多的两岸同胞在交流过程中加深相互理解,增进互信认同,逐步实现心灵契合。

两岸关系未来何去何从?答案其实呼之欲出——统一有好处,“台独”是绝路,外人靠不住。几个月前,国台办、国新办发布《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,再次表明了祖国大陆为两岸同

胞谋福祉的不变初心,明确指出了实现祖国和平统一的光明前景:台湾发展空间将更为广阔、台湾同胞切身利益将得到充分保障、两岸同胞共享民族复兴的伟大荣光、有利于亚太地区及全世界和平与发展。

今年正好是“九二共识”达成30周年。30年来两岸关系发展事实反复证明,只有在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,两岸关系才能和平稳定发展,两岸同胞才能受益,台海和平稳定才有保障。大陆始终坚持“九二共识”,体现的是两岸追求互利双赢的广大民意,维护的是两岸关系和平发展的累累硕果。站在新的历史起点,如何推动两岸关系早日在“九二共识”基础上重回正轨,共创民族复兴美好未来?这个时代课题,值得两岸有识之士深思。

日月谈

澳门特区政府公布2022年度授勋名单

本报澳门12月19日电(记者王子梅)澳门特区政府19日根据勋章、奖章和奖状提名委员会的建议,公布2022年度授勋名单,表彰相关人士、实体在个人成就、社会贡献或服务澳门特区方面的杰出表现。

同善堂获授予金莲花荣誉勋章,大西洋银行股份有限公司、大丰银行股份有限公司、澳门红十字会及赖健雄获授予银莲花荣誉勋章。荣誉勋章分为大莲花荣誉勋章、

金莲花荣誉勋章及银莲花荣誉勋章,是用以表扬在本地或外地对澳门特区的形象和声誉有杰出贡献的人士或实体,又或在任何领域对澳门特区的发展有重大贡献的人士或实体。

澳门自来水股份有限公司、澳门电力股份有限公司、莫蕙蕙获授予专业功绩勋章;中国太平保险(澳门)股份有限公司、澳门新福利公共汽车有限公司、罗加鸿获授予工商功绩勋章;澳门酒店旅业商会获

授予旅游功绩勋章;濠江中学、卢兰馨、李焯坚获授予教育功绩勋章;土生葡人美食联谊会、陆曦、郭敬文、陈雅莉获授予文化功绩勋章;潘志明获授予仁爱功绩勋章;绿波游泳会获授予体育功绩勋章。

功绩勋章共分七种,是颁授给在专业活动、工商业、旅游业、教育事业、艺术和文化事业、社会福利和慈善事业,以及体育事业方面有杰出贡献的人士或实体。

澳门特区政府新闻局新闻厅、澳门金融管理局金融基建及资讯厅获授予劳绩奖章;澳门建筑机械工程师商会获授予社会服务奖章。

杰出服务奖章分为英勇奖章、劳绩奖章和社会服务奖章,是用以表扬在执行职务、参与应对公共事件或社会服务方面有突出表现的人士或实体。

此外,陈泊仁、蔡嘉慧获授予功绩奖状。奖状分为功绩奖状和荣誉奖状,是用以表扬对澳门特区的声誉、发展或社会进步有突出贡献而应特别受公众尊敬和重视的人士或实体。

2022年度勋章、奖章和奖状的颁授仪式,将于2023年1月13日举行。



近年来,广东省韶关市充分利用各山区乡镇高山风能资源丰富优势,大力发展风电产业,以清洁能源助力乡村振兴。图为位于韶关市新丰的金竹风电场,一座座风力发电装置耸立在山巅。 付海燕摄(人民视觉)

温台青年线上共学“电商经”

本报记者 柴逸扉

“带货直播间的专业搭建和运营”“直播的高阶运营秘籍”“Tik Tok新手起号技巧”……五花八门的课程,干货满满的内容,让隔着屏幕聆听讲解的台湾学员们感到充实、过瘾,直呼“很有收获!”

为期3个半月的“瓯越缘 两岸情”第三届浙台青年直播电商培训交流活动近日在浙江温州瑞安和台湾两地圆满落幕。本次培训通过直播连线的方式在温台两地同时开班,共安排32门课程,每周授课4次。来自大陆直播电商领域的专家导师,讲授了短视频电商、直播电商、跨境电商、Tik Tok等系列领域的直播电商理论知识及实操技能。300多名温台青年一起“云端”听课,共学“电商经”。

“在台湾,虽然讲授电商应用的课程有很多,但一般都比较分散、内容零碎。此次的电商培训课程系统性强、内容完整,兼具理论性与实用性。”负责组织本次培训的台湾方面负

责人、中华新媒体交流协会理事长杨蕙瑛认为,相信台湾学员们在接受过完整的学习之后,都会具备基本的电商直播能力。

“经过这么多年发展,大陆的直播电商运营已经非常成熟,很多经验值得台湾借鉴。”台湾学员王凤英说,在课程学习中她发现,大陆的很多直播主或企业已经能熟练运用大数据分析、深挖消费者个性化需求、细化产业链服务等方式,帮助自己运营布局,抢占市场一席之地。她表示,自己会认真消化课程内容,将这些要点和经验尽可能地转化到实际应用之中。

另一位参与学习的台青黄勇胜表示,作为企业主,他不仅希望自己能够熟练掌握课程培训的内容,更希望把这些知识分享给员工,让整个团队能够在直播电商的运营中游刃有余,为企业发展助力。“大陆尤其是浙江数字经济发达,电商直播氛围浓厚。我希望我们企业可

以和浙江的电商企业加强合作,共享互联网发展和消费模式变革带来的机遇。”

“参加这次培训我不仅学到了直播电商方面的知识,同时也交到了台湾朋友。大家除了交流课程学习心得,还会分享两岸的娱乐影视、美食美景等话题。”来自瑞安的李同学说,期待将来能有机会和线上认识的台湾朋友见面互动,特别是有朝一日能到宝岛台湾去走走看看。

瑞安海峽青年创业创新服务中心主任张维仁受访时说,希望通过本次活动,两岸青年能深入交流、相互学习,在直播电商领域的新舞台上共同成长、互助共赢,用实际行动推动两岸经济社会融合发展。

温州与台湾地缘相近、血脉相亲、文脉相融。近年来,温州积极推动两岸交流互动,先后举办了多项活动促进两岸青年交流合作,并出台了多项政策,吸引台湾同胞来温州创业就业。